

實事求是 擔當作為

——論學習貫徹習近平總書記在中青年幹部培訓班開班式上重要講話

人民日報評論員

“堅持一切從實際出發，是我們想問題、作決策、辦事情的出發點和落腳點。”“**辦事擔事**，是幹部的職責所在，也是價值所在”。在2021年秋季學期中央黨校（國家行政學院）中青年幹部培訓班開班式上，習近平總書記對年輕幹部練好內功、提升修養提出明確要求，“**注重實際、實事求是**”“**勇于擔當、善於作為**”是重要方面。

實事求是，是馬克思主義的根本觀點，是中國共產黨人認識世界、改造世界的根本要求，是我們黨的基本思想方法、工作方法、領導方法。馬克思主義政黨最重要的理論品格，就是堅持一切從實際出發，理論聯繫實際，實事求是，在實踐中檢驗真理和發展真理，不斷推進實踐基礎上的理論創新。這種與時俱進的理論品格，是我們黨始終保持蓬勃生命力、創造力的關鍵所在。100年來，黨領導人民浴血奮戰、百折不撓，創造了新民主主義革命的伟大成就；自力更生、發憤圖

強，創造了社會主義革命和建設的伟大成就；解放思想、銳意進取，創造了改革開放和社會主義現代化建設的伟大成就；自信自強、守正創新，創造了新时代中國特色社會主義的伟大成就。歷史和實踐證明：能不能做到實事求是，是黨和國家各項工作成敗的關鍵。什麼時候理論聯繫實際堅持得好，黨和人民事業就能不斷取得勝利；反之，黨和人民事業就會受到損失，甚至出現嚴重曲折。實事求是是馬克思主義的精髓，我們過去取得的一切成就都是靠實事求是，今天，要把新時代中國特色社會主義事業繼續推向前進，還是要靠實事求是。

習近平總書記指出：“堅持從實際出發，前提是深入實際、了解實際，只有這樣才能做到實事求是。”要了解實際，就要掌握調查研究這個基本功，堅持眼睛向下、腳步向下，經常紮下身子、沉到一線，真正把情況摸實摸透；既要“身入”基層，更要“心到”基層，听

真話、察真情，真研究問題、研究真問題；在深入分析思考上下功夫，去粗取精、去偽存真，由此及彼、由表及里，找到事物的本質和規律，找到解決問題的办法。我們要自覺堅定實事求是的信念，增強實事求是的本領，時時處處把實事求是牢記於心、付之於行，把實事求是貫穿到各項工作中去，經常、廣泛、深入開展調查研究，努力把真實情況掌握得更多一些，把客觀規律認識得更透一些，為做好各項工作、擔當作為打下扎實基礎。

習近平總書記強調：“堅持從實際出發、實事求是，不只是思想方法問題，也是党性強不强問題。從當前幹部隊伍實際看，堅持實事求是最需要解決的是党性問題。”幹部是不是實事求是可以從很多方面來看，最根本的要害是不是講真話、講實話，是不是幹實事、求實效。年輕幹部要堅持以党性立身做事，把說老實話、辦老實事、做老實人作為党性修養和鍛煉的重要內容，敢於堅持真理，善於獨立思

考，堅持求真務實。還要深刻認識到，黨把幹部放在各個崗位上是要大家擔當幹事，而不是做官享福。改革發展穩定工作那么多，要做好工作都要擔當作為。擔當和作為是一體的，不作為就是不擔當，有作為就要有擔當，做事总是有風險的。正因为有風險，才需要擔當。凡是有利於黨和人民的事，我們就要事不避難、義不逃責，大膽地幹、堅決地幹。面對新形勢新任務，我們要保持“越是艱險越向前”的英雄氣概，保持“敢教日月換新天”的昂揚鬥志，勇挑重擔、苦幹實幹，在新時代新征程中留下許党報國的奮鬥足跡。

一代人有時代的使命，一代人有時代的擔當。我們已經走過千山萬水，還需要繼續跋山涉水。前進道路上，牢記黨的性質宗旨，牢記黨的初心使命，注重實際、實事求是，勇于擔當、善於作為，不懈奮鬥、永遠奮鬥，我們就一定能為黨和人民爭取更大光榮！
(載9月4日人民日報 新華社北京9月3日電)

習近平任免駐外大使

新華社北京9月3日電 中華人民共和國主席習近平根據全國人民代表大會常務委員會的決定任免下列駐外大使：
一、免去呂健的中華人民共和國駐泰國特命全權大使職務；任命韓志強為中華人民共和國駐泰國特命全權大使。
二、免去張利志的中華人民共和國駐馬爾代夫共和國特命全權大使職務；任命王立新(女)為中華人民共和國駐馬爾代夫共和國特命全權大使。
三、免去覃偉的中華人民共和國駐索馬里聯邦共和國特命全權大使職務；任命費壯潮為中華人民共和國駐索馬里聯邦共和國特命全權大使。
四、免去張立軍的中華人民共和國駐尼日爾共和國特命全權大使職務；任命蔣鋒為中華人民共和國駐尼日爾共和國特命全權大使。
五、免去劉光源的中華人民共和國駐波蘭共和國特命全權大使職務；任命孫霖江為中華人民共和國駐波蘭共和國特命全權大使。
六、免去劉全的中華人民共和國駐蘇里南共和國特命全權大使職務；任命韓鏡為中華人民共和國駐蘇里南共和國特命全權大使。

太原能源低碳發展論壇開幕 李克強出席開幕式並發表主旨演講

新華社北京9月3日電 國務院總理李克強3日以視頻形式出席2021年太原能源低碳發展論壇開幕式，發表主旨演講並宣布論壇開幕。

李克強表示，中國政府高度重視能源高質量發展和應對氣候變化。習近平主席宣布，中國力爭於2030年前二氧化碳排放達到峰值，2060年前實現碳中和。近年來，中國實施污染防治攻堅戰，着力調整優化能源、產業結構，狠抓節能減排，生態環境質量不斷改善。前不久，全球規模最大的碳排放權交易市場在中國正式上線。

李克強強調，當前新冠肺炎疫情仍在全球肆虐，病毒迭代變異，世界經濟不穩定性、不確定性增加，全球綠色和可持續發展面臨嚴峻挑戰。各國應密切合作、共克時艱，努力實現謀發展與綠色轉型並行不悖、相互促進，推動轉型升級。李克強就此提出三點建議：一是秉持科學精神和務實態度，合理推動能源清潔利用和低碳轉型。二是結合歷史責任和國情實際，持續推進全球氣候治理。三是強化政策協調和結構改革，攜手實現世界經濟均衡、綠色、可持續發展。

李克強指出，作為世界上最大的發展中國家，中國要在本世紀中葉實現社會主義現代化、讓中國人民过上幸福生活的過程中實現低碳綠色發展，這在人類歷史上沒有先例，需要付出艱苦卓絕的努力才能實現。我們將堅持實施能源安全新戰略，推進能源消費、供給、技術、體制革命，全方位加強國際合作，切實推進能源轉型。在做好宏觀政策跨周期調節的同時，加快推動產業結構優化升級，一手做“減法”，严控高耗能、高排放行業產能規模；一手做“加法”，大力發展節能環保產業，為世界經濟復蘇注入新動力。

打造市場化法治化國際化營商環境 韓正出席服貿會全球服務貿易峰會

新華社北京9月3日電 (記者溫馨 吉寧) 2021年中國國際服務貿易交易會全球服務貿易峰會2日在北京舉行。國家主席習近平在峰會上發表了視頻致辭。中共中央政治局常委、國務院副總理韓正出席峰會並宣布服貿會開幕。

當日晚上，韓正和國務院副總理胡春華、北京市委書記蔡奇在北京線下會場，有關國家領導人和國際組織負責人在線上會場，通過線上線下結合方式共同出席峰會。20時50分許，韓正宣布2021年中國國際服務貿易交易會開幕。

峰會開始前，韓正和胡春華、蔡奇一起視察服貿會展覽，與參展企業負責人互動交流。韓正表示，服務業開放合作是推動發展的重要力量，對促進世界經濟復蘇和增長具有重要作用。中國政府歡迎各國企業來華投資興業，將進一步放寬服務業市場准入，致力於加強知識產權保護，打造市場化、法治化、國際化營商環境。希望國家抓住機遇，積極開拓市場，實現互利共贏，為中國構建新發展格局作出更大貢獻。

紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利76周年座談會舉行

新華社北京9月3日電 紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利76周年座談會3日在北京舉行，中共中央政治局委員、中宣部部長黃坤明出席。

座談會上，中央統戰部、中央黨史和文獻研究院、中央軍委政治工作部負責同志和抗戰老戰士、青年學生代表先後發言，從不同角度回顧了中國人民抗日戰爭的崢嶸歲月，闡述了中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利的偉大意義，充分表達了銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來的決心和信心，充分表達了堅定不移走和平發展道路的崇高願望。

普京表示：

不應將新冠病毒溯源政治化

新華社莫斯科9月3日電 (記者胡曉光) 俄羅斯總統普京3日表示，不應將新冠病毒溯源問題政治化，而應努力共同抗击疫情。

據俄國家電視台報道，普京當天在東方經濟論壇全會上回答主持人提問時說，了解這種或那種現象的原因、根源是正確的，但一些國家對疫情搞政治操弄是巨大的錯誤。所有研究都應該以客觀材料為基礎，搞政治操弄只會讓人遠離真相。

第六屆東方經濟論壇9月2日至4日在俄羅斯符拉迪沃斯托克舉行，論壇主題為“世界變局背景下的遠東新機遇”。

共享服務貿易發展機遇

人民日報評論員

9月2日，2021年中國國際服務貿易交易會在北京開幕，來自153個國家和地區的1.2萬余家企業參展參會，充分展示服務貿易領域新發展新突破，共同享受人類社會發展進步新技術新成果。

“我們愿同各方一道，堅持開放合作、互利共贏，共享服務貿易發展機遇，共促世界經濟復蘇和增長。”在2021年中國國際服務貿易交易會全球服務貿易峰會上，習近平主席發表視頻致辭，指出“服務貿易是國際貿易的重要組成部分和國際經貿合作的重要領域，在構建新發展格局中具有重要作用”，強調“我們將提高開放水平”“我們將擴大合作空間”“我們將加強服務領域規則建設”“我們將繼續支持中小企業創新發展”，引發國際社會廣泛關注和熱烈反響。

縱觀人類社會發展史，世界經濟開放則興、封閉則衰。服務業因其獨特的輕資產、軟要素等特点，更加需要開放、透明、包容、非歧視的行業發展生態，更加需要各國

努力減少制約要素流動的“邊境上”和“邊境後”壁壘，推動跨境互聯互通。中國國際服務貿易交易會，是專門為服務貿易搭建的國家級、國際性、綜合型大型規模展會和交易平台。本屆服貿會以“數字开启未來，服務促進發展”為主題，搭建廣闊合作平台，共謀服務貿易發展，必將成為一屆特色鮮明、富有成效的盛會，為各方提供市場機遇與發展紅利，為世界經濟復蘇注入更多信心和動力。

大時代需要大格局，大格局呼唤大胸懷。中國積極順應服務貿易發展實際需要，歡迎各方分享中國市場的巨大機遇，希望與各國攜手破解當前世界經濟、國際貿易和投資面臨的問題。在致辭中，習近平主席宣布提高開放水平、擴大合作空間、加強服務領域規則建設、繼續支持中小企業創新發展等方面一系列舉措；在全國推進實施

跨境服務貿易負面清單，探索建設國家服務貿易创新发展示范区；加大对共建“一帶一路”國家服務業發展的支持，同世界共享中國技術發展成果；支持北京等地開展國際高水平自由貿易協定規則先行先試，打造數字貿易示范区；深化新三板改革，設立北京證券交易所，打造服務創新型中小企業主陣地。這一系列切實舉措，充分展現了中國推動服務貿易發展、使各國人民共同享有服務貿易增長成果的胸懷和擔當，充分彰顯了中國堅定實施對外開放基本國策，始終支持經濟全球化的決心和信心。實踐已經並將繼續證明：服務業開放合作正日益成為推動發展的重要力量，中國持續發展和開放將為世界經濟復蘇和增長注入強大動能。

開放是發展進步的必由之路，也是促進疫後世界經濟復蘇的關鍵。我們要推動貿易和投資自由化便利化，堅定維護多邊貿易體制，不搞歧視性、排他性標準、規則、體

系，不搞割裂貿易、投資、技術的高牆壁壘，巩固供應鏈、產業鏈、數據鏈、人才鏈，構建開放型世界經濟。中國將立足新發展階段、貫徹新发展理念、構建新發展格局，建設更高水平開放型經濟新體制，創造更具吸引力的營商環境，同世界各國實現更高水平的互利共贏，推動經濟全球化朝着更加開放、包容、普惠、平衡、共贏的方向發展，為推動構建人類命運共同體、建設更加美好的世界作出新的更大贡献。

歷史告訴我們，擁抱世界，才能擁抱明天；攜手共進，才能行穩致遠。無論是應對眼下的危機，還是共創美好的未來，人類都應當同舟共濟、團結合作，用和平、發展、合作、共贏的“金鑰匙”，站在歷史正確的一邊，站在人類進步的一邊，我們對人類合作戰勝疫情充滿信心，對世界經濟復蘇前景充滿信心，對人類共同美好的未來充滿信心！
(載9月4日人民日報 新華社北京9月3日電)

国务院印发《若干措施》 推进自贸区贸易投资便利化改革创新

新華社北京9月3日電 近日，國務院印發《關於推進自由貿易試驗區貿易投資便利化改革創新的若干措施》(以下簡稱《若干措施》)。

《若干措施》指出，建設自由貿易試驗區(以下簡稱自貿試驗區)是以習近平同志為核心的黨中央在新时代推進改革開放的重要戰略舉措，在我國改革開放進程中具有里程碑意義。要貫徹落實黨中央、國務院決策部署，加快對外開放高地建設，推動加快構建新發展格局。

《若干措施》以習近平新时代中國特色社會主義思想為指導，提出19項措施，具有5方面特點：一是提升貿易便利度。開展貿易進口創新，支持自貿試驗區所在地培育進口貿易促進創新示范区。釋放新型貿易方式潛力，支持自貿試驗區發展離岸貿易。推進“兩頭在外”保稅維修業務，支持自貿試驗區內企業按照綜合保稅區維修產品目錄開展保稅維修業務。提升醫藥產品進口便利度，允許具備條件的自貿試驗區開展跨境電商零售進口部分藥品及醫療器械業務。二是提升投資便利度。加

大對港澳投資開放力度，將港澳服務提供者在自貿試驗區投資設立旅行社的審批權限，由省級旅遊主管部門下放到自貿試驗區。放開國際登記船舶法定檢驗，允許依法獲批的境外船舶檢驗機構對自貿試驗區國際登記船舶開展法定檢驗。在自貿試驗區實行產業鏈供地，對產業鏈關鍵環節、核心項目涉及的多宗土地實行整體供應。三是提升國際物流便利度。推進開放通道建設，支持自貿試驗區所在城市的國際機場利用第五航權，在平等互利的基礎上允許外國航空公司承載該城市至

第三國的客貨業務。支持自貿試驗區試點多式聯運“一單制”改革，鼓勵自貿試驗區制定並推行標準化多式聯運單證，研究出台鐵路運輸單證融資政策文件。提升航運管理服務效率，將《船舶營業運輸證》的部分管理事項，下放至自貿試驗區所在地省級部門。四是提升金融服務實體經濟便利度。進一步豐富商品期貨品種，加快引入境外交易者參與期貨交易，完善期貨保稅交割監管政策。開展本外幣合一銀行賬戶體系試點。開展融資租賃公司外債便利化試點。在符合條件的自貿試驗區規範探索知識產權證券化模式。五是探索司法對貿易投資便利的保障功能。探索賦予多式聯運單證物權憑證功能，通過司法實踐積累經驗，為完善國內相關立法提供支撐。完善仲裁司法審查，明確對境外仲裁機構在自貿試驗區設立的仲裁業務機構作出的仲裁裁決進行司法審查所涉及的法律適用問題。

營造天清氣朗的文娛領域風氣

領域出現了一些不良現象和問題，敗壞行業形象，損害社會風氣，人民群眾反映強烈。要直面問題、重拳整頓，以堅決有力的實際行動讓人民群眾看到變化、見到效果。

黃坤明強調，要強化社會主義核心價值觀引領，突出以人民為中心的工作導向，統

籌推進依法治理、源頭治理、系統治理、生態治理。要精準有效強化重點部位和關鍵環節監管，綜合施治、協同發力，把樹導向和明懲戒結合起來，規範市場行為、優化行業秩序、清朗網絡空間，持續加強從業者教育引導，涵育良好文娛生態。要加大

優質文化產品創作供給，更好滿足人民多樣化文化需求。

中央宣傳文化單位主要負責同志、中央和國家機關有關部門和有關人民團體負責同志、各省區市和新疆生產建設兵團黨委宣傳部負責同志等參加會議。

菅義偉宣布將不参加自民黨總裁選舉

日媒稱菅義偉將在月底總裁任期屆滿后，辞去首相職務

■本報駐東京記者 劉洪亮

9月3日，日本首相菅義偉在自民黨臨時高層會議上表示，將不参加本月舉行的自民黨總裁選舉。日媒分析稱，菅義偉將在9月30日自民黨總裁任期屆滿后，辞去日本首相職務。

菅義偉一夜之間對於參加自民黨總裁選舉的態度出現180度轉變，著實讓自民黨領導層感到“十分錯愕”。就在前一天，菅義偉還在自民黨本部與自民黨干事長二階俊博進行了會談，明確表態了自己將參加9月29日舉行的自民黨總裁選舉的意向。

3日上午，菅義偉像平時一樣進入首相官邸，並出席了推進地球溫室化對策本部的會議。隨後，菅義偉前往自民黨本部，參加臨時黨領導層會議。在僅10分鐘左右的會議上，菅義偉向其他與會人員表明了將不参加黨總裁選舉的態度。

二階俊博在隨後的記者會上表示，大家對菅首相的決定感到十分錯愕，并一再挽留，希望首相能繼續參加競選。但無奈菅義偉本人去意已決。

日本輿論認為，菅義偉放棄參選的主要原因一是日本政府應對新冠疫情不力，日本國內經濟低迷，嚴重影響到了民眾的生活和企業經營，菅內閣支持率下滑至26%的低點；二是自民黨內對領導層不滿，認為在菅義偉領導下迎戰眾院選舉將難上加難，黨內“倒菅”呼聲高漲；三是菅義偉本人提出“臨陣換將”、調整自民黨領導層人事安排的計劃遭到黨內同仁反對等，因此，菅義偉才決定最終放棄參選，同時也不再對黨內人事安排作出調整。

根據此前自民黨總裁選舉管理委員會的決定，此次自民黨總裁選舉將於9月17日發布公告，并于29日舉行投票。目前，日本前外相、自民黨前政務調查會長岸田文雄正式宣布參選，前總務大臣高市早苗也表達了參選意向。

菅義偉宣布不再參加總裁選舉的消息一出，自民黨內圍繞角逐總裁之位的活動再次掀起新熱潮，此前未能明確表態是否參選的各派諸侯蠢蠢欲動。

在日本民調中人氣較高的行政改革大臣河野太郎稱，由於總裁選舉形勢出現了新的變化，他計劃在黨內同仁及伙伴們溝通之后，再作是否參選的決定。日前，已經明確表態將不参加總裁選舉的自民黨政調會長下村博文也表示將重新考慮是否繼續參選的問題。自民黨代理干事長野田聖子也開始展開協調，尋求參選所需的推薦人。

對於菅義偉不再參選的消息，東京股市給出明顯的反應。3日下午，隨着消息的發布，東京股市收盤大漲了584點，盤中曾一度上漲超過600點。評論認為這是投資方期待日本未來新一屆內閣能夠進一步加大經濟投入。
(本報東京9月3日專電)

殘奧乒乓球賽場收官 中國隊狂攬16金

新華社東京9月3日電 (記者劉金輝 劉揚濤) 3日晚，隨着中國選手連浩以3:0戰勝對手，中國隊以總比分2:0奪得東京殘奧會乒乓球比賽最後一個項目、男子團體9-10級的金牌。至此，中國隊拿下了總共31枚金牌中的16枚，捍衛了國乒在殘奧會上的霸主地位。

3日是乒乓球賽場的收官日，共進行五項團體決賽，中國隊奪得三項冠軍。由張奕、周影、張淼組成的中國隊以2:1戰勝瑞典隊，奪得女子團體4-5級金牌。白碩、摩克力、陳超組成的隊以2:0戰勝英國隊，奪得男子團體6-7級冠軍。

據了解，東京殘奧會乒乓球共有10個團體項目，中國隊奪得了其中8個項目的冠軍。“中國乒乓球能取得如此好的成績，根本原因在於這項運動在中國的廣泛普及，同時還有運動員們的努力、堅持和團結合作。”參加了三屆殘奧會的曹寧寧說。他在本屆殘奧會中與隊友搭檔獲得了男子團體4-5級的金牌以及男子单打5級的銀牌。

在中國隊里，茅經典和黃文娟既是搭檔也是對手，她們合作拿下了女子團體6-8級的金牌，在单打賽場上，她們又是對手，在8月29日舉行的女子单打8級決賽中，茅經典以3:1戰勝黃文娟奪冠。

“這個小姑娘遲早會把我‘拍在沙灘上’，這就是中國隊的傳承。”26歲的茅經典說。